CONCURSO PUBLICO

' Prefeitura Municipal de NiVEL SUPERIOR
Barra Mansz_a _ MEDIO E
Estado do Rio de Janeiro FUNDAMENTAL
TOQM79 CADERNO 3 .
TECNICO EM GABARITO 3 &
QUIMICA APLICACAO MANHA %

LEIA COM ATENGCAO AS INSTRUCOES

1- A duracdo da prova é de 3 horas, ja incluido o tempo de
preenchimento do cartio de respostas.

2 - O candidato que, na primeira hora de prova, se ausentar
da sala e a ela ndo retornar, sera eliminado.

3 - Os trés dltimos candidatos a terminar a prova deverdo
permanecer na sala e somente poderdo sair juntos do
recinto, apds aposicdo em ata de suas respectivas

assinaturas.
4 - VVocé NAO poderé levar o caderno de questdes.

INSTRUCOES - PROVA OBJETIVA

1 - Confira atentamente se este caderno de perguntas, que
contém 40 questBes objetivas, esta completo.

2 - Confira se seus dados e o cargo escolhido, indicados no
cartdo de respostas, estdo corretos. Se notar qualquer
divergéncia, notifique imediatamente o Fiscal/Chefe
Local. Terminada a conferéncia, vocé deve assinar o0
cartdo de respostas no espaco apropriado.

3 - Verifique se 0 nimero do Gabarito e do Caderno de
Perguntas € o mesmo.

4 - Cuide de seu cartédo de respostas. Ele ndo pode ser
rasurado, amassado, dobrado nem manchado.

5- Para cada questdo objetiva sdo apresentadas cinco
alternativas de respostas, apenas uma das quais esta
correta. Vocé deve assinalar essa alternativa de modo
continuo e denso.

6 - Se vocé marcar mais de uma alternativa, sua resposta
sera considerada errada mesmo que uma das alternativas
indicadas seja a correta.

AGENDA

» 29/03/2010, divulgacdo do gabarito da
Prova objetiva:
http://concursos.biorio.org.br

» 30 e 31/03/2010, recursos contra
formulagdo e conteddos da Prova Objetiva
na Internet: http://concursos.biorio.org.br
até as 17h

» 12/04/2010, divulgacdo do resultado
da analise dos recursos da Prova Objetiva.

» 13/04/2010, divulgacdo do Resultado
Final da Prova Objetiva.

» Informacoes:

Tel: 21 3525-2480 das 9 as 17h;
Internet:
http://concursos.biorio.org.br
E-mail:
barramansa2010@biorio.org.br

Posto de Atendimento:

Auv. Pref. Jodo Chiesse Filho n° 650 (antigo
quartel do exército)

9h as 12h e das 13h30min as 17h

Concurdod
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LINGUA PORTUGUESA

SE FOSSEMOS FEITOS PARA DURAR 120 ANOS

Vem ai 0 mundo dos homens e mulheres centendrios.
Alguns cientistas defendem que a ciéncia deve colocar
todos os instrumentos possiveis a servigo do objetivo de
estender a vida e de retardar o envelhecimento, mesmo que
0 ser humano ndo tenha sido planejado para isso. A
medicina do século XX identificou e eliminou as causas
das doencas infecciosas, 0 que, junto com uma série de
mudancas no estilo de vida, como trabalhos menos
pesados, ajudou a aumentar a média de vida da populagéo.
10 A medicina do século XXI procura a solugdo para as
doencas vasculares, o cancer, as patologias degenerativas e
as inflamagGes cronicas, males que acometem com
frequéncia pessoas idosas. A engenharia genética promete
ser a chave para cura-los e, portanto, para ampliar o limite
da longevidade humana. J& se conseguiu localizar o gene
que determina o prolongamento da vida em ratos. Em
experimentos, o tempo de vida desses animais foi
aumentado em até 30%. Os pesquisadores acham que no
futuro sera possivel fazer o mesmo com os seres humanos.
20 A questéo é saber quais sdo limites para a extensdo da vida
humana.

Cientistas americanos fizeram um exercicio de
imaginar como teria de ser o corpo de uma pessoa
centendria e totalmente saudavel, construido para a
longevidade. O resultado é uma figura grotesca, que nem a
mais avancada das engenharias genéticas poderia
conceber. NOs seriamos criaturas mais baixas, mais
cabecudas, mais orelhudas, encurvadas, de coxas e quadris
mais largos. Tudo para evitar o desgaste natural causado
30 pelo uso prolongado do corpo. Sem essas e outras
mudancgas, o0s idosos continuariam sofrendo com 0ss0s
frageis, discos da coluna gastos, ligamentos destruidos,
varizes, cataratas, perda de audicdo e hérnias. Uma das
caracteristicas  estruturais mais  importantes  que
precisariam ser modificadas € a coluna vertebral, que
costuma apresentar 0os primeiros sinais de desgaste muito
cedo.

Além da adaptacao fisioldgica, em uma sociedade em
que o nimero de aposentados € maior que o de pessoas em
40 atividade, o sistema poderia entrar em colapso, pois, em
muitos paises, as pessoas param de trabalhar quando
entram na faixa dos 60 anos. Se fosse possivel superar as
limitagBes estruturais do corpo humano, controlar a
degeneracdo dos Orgdos e estender a vida para além dos
120 anos, ainda teriamos de reorganizar o sistema
econémico e social.

(Revista Veja, 03/03/2004. Com adaptacoes)
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01 - Da compreensao geral do texto, pode-se concluir que:

(A) a sociedade se preparou para suportar a vida além dos 120
anos;

(B) a descoberta da cura para doencgas da velhice motivou o
sonho da longevidade;

(C) o aumento da expectativa média de vida humana foi uma
conquista do século XX;

(D) a crenca no homem centenario foi unanimidade entre os
cientistas;

(E) o prolongamento da vida humana foi
laboratorio.

obtido em

02 - O item em que se representa uma oposicdo central ao
desenvolvimento do tema é:

(A) medicina versus economia;
(B) ratos versus humanos;

(C) ciéncia versus improvisacao;
(D) aparéncia versus vaidade;
(E) sonho versus realidade.

03 - A oracdo subordinada adverbial iniciada por mesmo que
(L.04) tem valor:

(A) concessivo;
(B) temporal;

(C) conformativo;
(D) condicional;
(E) proporcional.

04 - males que acometem com frequéncia pessoas idosas.

Tal qual o vocabulo destacado, pode se flexionar em nimero a
palavra sublinhada em:

(A) Faca-se direito o teste no laboratério;

(B) Nao ha verba suficiente para o projeto;

(C) Ele anda meio devagar por causa da idade;
(D) A descoberta é bastante animadora;

(E) O médico foi muito simpatico com a familia.

05 - A expressio destacada NAO é complemento nominal no
item:

(A) Degeneragdo dos 6rgaos;
(B) Prolongamento da vida;
(C) Medicina do século XX;
(D) Uso do corpo;

(E) Causas das doengas.
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06 - No contexto da frase o sistema poderia entrar em colapso,
NAO ¢ sindnima de colapso a palavra:

(A) instabilidade;
(B) conflito;

(C) crise;

(D) discussao;
(E) desequilibrio.

07 - Assinale a frase cujo verbo tem a mesma regéncia de Vem
(L.01):

(A) O doutor escreveu o artigo para a revista;

(B) O problema precisa de solucéo urgente;

(C) A experiéncia obedeceu a protocolo internacional;
(D) A vida do rato virou noticia;

(E) O homem centenario ja nasceu.

08 - Sobre a palavra los (L.14), é correto dizer que:

(A) deve ser substituida por “a eles”, pois estd numa forma de
escrita popular.

(B) pode, sem prejuizo da norma, posicionar-se no meio do
verbo: cura-los-a.

(C) é um artigo definido e refere-se a um ser exterior ao texto:
velhos.

(D) é pronome e estabelece relacdo de significado com a
expressdo “males”.

(E) € sinénima de “pessoas idosas” e, portanto, deveria estar
no feminino.

09 - A medicina do século XX identificou e eliminou as causas
das doencas infecciosas.

Estd INCORRETA a anélise sintatica do seguinte termo desse
periodo:

(A) causas € nicleo do objeto direto;

(B) A é adjunto adnominal;

(C) identificou é ndcleo do predicado verbal;
(D) do século XX é objeto indireto;

(E) medicina é nucleo de sujeito simples.

10 - A locugdo que substitui corretamente o adjetivo vasculares
(L.11) é:

(A) de ouvidos;
(B) derins;

(C) de vasos;
(D) de pulmdes;
(E) de coracéo.
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NOCOES DE INFORMATICA

11 - Para selecionar um documento inteiro que esteja sendo
editado no Microsoft Word 2003 (instalado em portugués)
podemos utilizar o comando representado pela seguinte
combinacdo de teclas (essa combinacdo significa pressionar a
tecla control, ou ctrl, simultaneamente a letra correspondente,
por exemplo, Ctrl + L significa pressionar a tecla control
simultaneamente a tecla L):

(A) Ctrl + X;
(B) Ctrl +V;
(C) Ctrl +1;
(D) Ctrl +T;
(E) Ctrl+C.

12 - Considere as assertivas a seguir relacionadas ao Microsoft
Word 2003.

I- Uma vez que vocé salvou um documento do Word
vocé ndo podera salva-lo novamente usando um nome
diferente;

I1 - O Word s6 permite a abertura de arquivos criados por
ele;

Il - O botdo REFAZER sb6 fica disponivel depois que o
botdo DESFAZER tenha sido usado.

Esté correto o que se afirma em:

(A) 11, apenas;
(B) I1lI, apenas;
(C) 1, apenas;

(D) I ell, apenas;
(E) Il elll, apenas.

13 - A extensdo de um arquivo que contém um modelo do
Microsoft Word 2003 é:

(A) .dom;
(B) .tmw;
(C) .dot;

(D) .mwo;
(E) .tmp.

14 - No Microsoft Word 2003, instalado em portugués, a
combinacdo de teclas Ctrl + N (as teclas Control e N
pressionadas simultaneamente) executa a seguinte ac&o:

(A) define o arquivo corrente como um novo modelo padrao;
(B) insere uma nota de rodapé no documento ;

(C) coloca o texto que esteja selecionado em negrito;

(D) salva o arquivo corrente com 0 mesmo nome;

(E) remove todo o documento corrente e fecha o Word.

Organizacdo: BIORIO Concursos
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15 - Considere as seguintes assertivas sobre fun¢bes usadas no
Microsoft Excel, instalado em portugués:

I - A funclo ABS retorna o valor absoluto (sem sinal)
de um ndmero;

Il - A funcdo AGORA retorna a data e hora atuais;

I -A funcdo MAXIMO retorna o MDC entre 0s
nUmeros apresentados como argumentos.

Esté correto o que se afirma em:

(A) 11, apenas;
(B) lell

(C) el
(D) 1, apenas;
(E) 11, apenas.

16 - Um usuario do Microsoft Excel copiou a formula
=$A$1+$B$1 que estava na célula Al0 para a célula Al2. A
formula na célula A12 seré:

(A) =$A$10+$B$10
(B) =$A$1+$B$1
(C) =$A$13+$B$13
(D) =$A$12+$B$12
(E) =$A$3+$B$3

17 - O programa gerenciador de arquivos do sistema
operacional Microsoft Windows XP através do qual é possivel
copiar, excluir, mover e renomear arquivos é o:

(A) Windows Advanced Registry;
(B) Windows Advisor;

(C) Windows Aero;

(D) Windows Desktop;

(E) Windows Explorer.

18 - Considere um computador instalado de forma padrdo com
0 sistema operacional Microsoft Windows XP e com a
instalacdo completa do pacote Microsoft Office. A opgdo a
seguir que associa corretamente uma extensdo de nome de
arquivo com o programa que abre este arquivo e estd associado
a ele de forma padrdo (ou seja o programa que vai ser
executado ao se dar um duplo-clique no icone deste arquivo
com o botdo esquerdo do mouse) €:

(A) .cmd — abre com Microsoft Word;
(B) .xls —abre com Microsoft Excel;

(C) .txt —abre com Prompt de Comandos;
(D) .bmp — abre com Windows Backup;
(E) .exe - abre com Microsoft Paint.
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19 - Ao se utilizar um cliente de correio eletrdnico, um
protocolo que pode ser configurado para o recebimento de
mensagens de correio eletrénico (e-mails) é o:

(A) POP3;
(B) TELNET;
(C) SNMP;
(D) ICMP;
(E) ARP.

20 - Dentre as siglas listadas a seguir, aquela que corresponde
ao nome de um barramento ao qual atualmente se pode fazer a
conexdo de discos rigidos em um microcomputador é:

(A) TCP;
(B) UDP;
(C) PS2;
(D) AGP;
(E) SATA.

Organizacdo: BIORIO Concursos
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21 - O cloro pode formar acidos em que seu ndmero de
oxidacdo pode ser —1, +1, +3, +5 e +7. Os nomes dos &cidos
em que o cloro tem nimero de oxidagdo -1 e +3 sdo,
respectivamente:

(A) écido cloroso e &cido clorico;

(B) acido hipocloroso e acido cloroso;
(C) acido cloroso e cido perclorico;
(D) acido cloridrico e &cido clérico;
(E) écido cloridrico e cido cloroso.

22 - Sais formados por anions provenientes de hidracidos tém
sufixo:

(A) idrico;
(B) eto;
(C) oso;
(D) ato;
(E) Ito.

23 - Em uma
aA +bB, — cAB
onde A e B representam elementos quimicos,

representam substdncias e a, b, ¢ sdo
estequiométricos é correto afirmar que:

reacdo quimica de adicdo do tipo

B, e AB
coeficientes

(A b=c
(B) a=2b
(C)a+b=2c
(D)a+b=c
(E) a=b

24 - A reacdo de neutralizacdo apresentada a seguir deve ser
balanceada:

H,SO, + NaOH — Na,S04 + H,0
Ap6s o correto balanceamento concluimos que:

(A) a massa consumida de acido é igual a massa gerada de sal;

(B) a soma dos coeficientes estequiométricos dos reagentes €
maior do que a soma dos coeficientes estequiométricos dos
produtos;

(C) a massa consumida de acido é sempre menor do que a
massa gerada de sal;

(D) a massa consumida da base é sempre maior do que a
consumida de &cido;

(E) a massa gerada de sal ¢ igual a soma da massa consumida
de &cido e base.
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25 - Uma solucdo de volume V deve ser diluida até que a
concentracdo final do soluto seja 1/5 da inicial. O volume de
solvente que deve ser adicionado a solucdo original é igual a:

(A) 4V,
(B) 5V,
(C) 45V;
(D) (1/5) V;
(E) V.

26 - Um determinado acido tem dois hidrogénios ionizaveis.
Dois frascos (A e B) de solucdo desse acido estdo disponiveis
com as seguintes informagcdes:

Frasco A: volume de solucdo : 5 litros; concentracdo: 3 molar
Frasco B: volume de solu¢do: 10 litros; concentracdo: 4 normal

Usando os contelidos dos dois frascos e solvente puro, 0
volume maximo que pode ser feito de uma solucdo de
0,7 molar é igual a:

(A) 30 litros;
(B) 40 litros;
(C) 50 litros;
(D) 15 litros;
(E) 20 litros.

27 - Quanto a formacéo de ions em solugdes de bases ou acidos
é correto afirmar que:

(A) bases e acidos, por serem compostos moleculares, nao
podem sofrer dissociagdo ibnica;

(B) apenas as bases sofrem dissociacdo ibnica, uma vez que
sdo compostos moleculares;

(C) apenas os &cidos sofrem dissociagdo ibnica;

(D) apenas as bases sofrem dissociagdes ibnicas, uma vez que
acidos sdo compostos moleculares;

(E) bases e acidos sofrem dissociacdo idnica quando em
solucdo aquosa.

28 - Os dados apresentados a seguir referem-se ao resultado do
controle de qualidade da H,O tratada no sistema de
distribuicéo.

De acordo com a portaria 1469/2000 do Ministério da Salde,
pode-se considerar a agua potavel, em conformidade com o
padrdo microbiolégico exigido, no seguinte caso:

(A) N° de amostras mensais (100 mL):150

N° de amostras mensal com presenca de coliformes: 8;
(B) N° de amostra mensal (100 mL):60

N° de amostra mensal com presenca de coliformes: 4;
(C) N° de amostra mensal (100 mL):35

N° de amostra mensal com presenca de coliformes: 2;
(D) N° de amostra mensal (100 mL): 50

N° de amostra mensal com presenca de coliformes: 3;
(E) N° de amostra mensal (100 mL):110

N° de amostras mensal com presenca de coliformes: 5.
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29 - Segundo a portaria 1469/2000, o plano minimo de
amostragem para o controle da qualidade da agua deve propor
um ndmero minimo de amostras mensais para fins de analise
microbiologica em fungdo do tamanho da populacdo. Assinale
a alternativa a seguir que apresenta corretamente o0 nimero
minimo de amostras mensais para a populagdo abastecida
correspondente, de acordo com o estipulado na portaria:

(A) 30.000 habitantes - N° minimo de amostras mensais: 40;
(B) 100.000 habitantes - N° minimo de amostras mensais: 80;
(C) 300.000 habitantes - N° minimo de amostras mensais: 150;
(D) 3.000 habitantes - N° minimo de amostras mensais: 6;

(E) 10.000 habitantes - N° minimo de amostras mensais: 15.

30 - Numa reagdo de oxi-reducdo estd presente no agente
redutor o 4&tomo que:

(A) perde elétron e aumenta seu numero de oxidag&o;
(B) perde elétron e diminui seu numero de oxidacao;

(C) ganha elétron e sofre oxidacéo;

(D) ganha elétron e aumenta seu numero de oxidacao;
(E) sofre reducdo e diminui seu numero de oxidag&o.

31 - Em relacéo a solugdo-tampdo € correto afirmar que:

(A) deve conter obrigatoriamente um acido fraco ou uma base
fraca;

(B) é constituido exclusivamente por um &cido fraco ou uma
base fraca;

(C) um sal ndo esta necessariamente presente;

(D) sofre pequena variacdo de pH com a adicdo de quantidades
controladas de acido forte e grande variacdo de pOH com
a adicdo de quantidades controladas de base forte;

(E) é constituida de um &cido forte e um sal solGvel com o
mesmo anion do &cido.

32 - Em relacéo a reacéo de oxi-reducdo ndo balanceada
aFe+b HNO; — c Fe(NO3), + d NO + e H,0O
é correto afirmar que:

(A) cada 4tomo de Ferro ganha dois elétrons;

(B) todo o nitrogénio presente no reagente se reduz;

(C) a soma dos menores coeficientes estequiométricos inteiros
(a,b,c,d,e) que balanceiam a equacéo é 20;

(D) a soma dos menores coeficientes estequiométricos inteiros
(a,b,c,d,e) que balanceiam a equacéo € 18;

(E) a soma dos coeficientes estequiométricos dos reagentes
(a,b) é igual a soma dos coeficientes estequiométricos dos
produtos (c,d,e).
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33 - O recipiente mais apropriado para o preparo de solugdes é:

(A) o béquer;

(B) o baldo volumétrico;
(C) Erlenmeyer;

(D) a proveta;

(E) o tubo de ensaio.

34 - A técnica de cromatografia de coluna estd associada
principalmente aos seguintes conceitos e processos:

(A) filtracdo e solubilidade;

(B) absorcéo e precipitacao;

(C) adsorcdo e absorcao;

(D) adsorcdo e polaridade relativa;
(E) absorcéo e evaporagdo.

35 - E um material laboratorial cilindrico contendo uma escala
graduada e uma torneira na extremidade inferior. Essa
descricdo refere-se:

(A) abureta;

(B) ao béquer;

(C) ao Erlenmeyer;
(D) a pipeta;

(E) aproveta.

36 - Na reacdo de neutralizacdo de &cido sulfurico por
hidroxido de sodio é formado sulfato de sédio e agua. A
quantidade, em gramas, de sal produzido quando séo
consumidas 8 gramas da base € de:

(A) 98¢;
(B) 71g;

(C) 2844;
(D) 7.1g;
(E) 14,2 g.

37 - Uma solucdo de 4cido acético em &gua escoa em contra-
corrente com uma soluc¢do rica em butanol que remove parte do
acido acético da solugdo aquosa. A técnica de separacdo
utilizada nesse processo é:

(A) dissolucéo fracionada;
(B) extracdo;

(C) destilacéo;

(D) troca ibnica;

(E) adsorcao.
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38 - Das medidas de seguranca citadas a seguir, a que NAO é
fortemente recomendavel para a seguranga em laboratorio é:

(A) usar a capela quando manipular qualquer solucéo;

(B) verificar as conexdes, linhas e ligacGes antes de utilizar
qualquer material, equipamento ou conjunto de
equipamentos;

(C) ndo utilizar substancias contidas em frascos que tenham
rétulo com informacdes ilegiveis;

(D) usar guarda-p6 e ndo comer no laboratdrio;

(E) usar sapatos fechados e saber a localizacdo dos
equipamentos e acessérios de seguranca.

39 - Na reacdo de neutralizacéo:
Mg(OH), + HNO; — Sal e Agua
0 nome do sal formado é:

(A) nitrato de manganés;
(B) nitrito de manganés;
(C) nitrito de magnésio;
(D) nitreto de magnésio;
(E) nitrato de magnésio.

40 - Deseja-se preparar 1,5 litro de solucdo de brometo de
sddio 2 molar (2M).
A massa de brometo a ser utilizada é de:

(A) 206 g;
(B) 360,5;
(C) 309 g;
(D) 103 g;
(E) 15454g.
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